世尽趋新枝，君犹尚古风
-------赏读仰斋诗词

（竹林晨溪）
相遇晦窗之诗词，继而结识熊东熬之诗词，再则赏读仰斋之诗词，一路行去，一片片风景令我流连痴迷，忘记了今夕何夕，古耶今耶，静坐在不同的诗里看风景，我亦成为一道风景。
晦窗之宏雅蕴藉，熊东熬之简淡天然，仰斋之达观任真，无不打动我多情多感的心，袒露着心灵作最纯真的交流，漫步在曲径通幽的境域里，日渐深刻着相惜相知的情谊。何必见其人，形容笑貌皆历历在目，可触可闻。
问自己仰斋之诗词何以能打动我，反复思量，还是那份任真与实在，更兼“金玉其心在自持”的守持。任岁月流逝却丝毫没有在诗人的心上刻上沧桑二字，读仰斋的诗常为他的任真达观暗自喝彩。“平生不作悲秋赋，草草杯盘且送秋。别有离肠容汝去，只余残梦为吾留。芦花瑟缩愁将甚，枫叶飘零恨岂休。菊酒新醅堪一醉，羲车安睡好寰游。”从七律《送秋》前两联便能味出这样的情味。士子爱悲秋，诗人独不爱，且更有闲情送秋，已是大异其趣。“别有离肠容汝去，只余残梦为吾留。”前句有“容汝去”的明达，后句有“为吾留”的多情。虽则颈联“芦花瑟缩愁将甚，枫叶飘零恨岂休。”似乎透露出愁情别恨，但尾联峰回路转出“菊酒新醅堪一醉，羲车安睡好寰游。”一片柳暗花明的怡然心境。仰斋之诗无论中间如何起伏总能结于旷达安怡，实是心境使然。
仰斋爱诗，实则是热爱生活，情出于肺腑，因此在诗中情感的灌注与把握上能恰到好处，不作夸张过激之语，不作奇诡魅人之语，始终掌握在一个符合当下心情的火候上，读之平易，味之有味，淡然而余味袅袅。正是仰斋深谙生活之道之趣的缘故，温火炖浓醇，其味绵永。看这首《题白鹤举翼欲飞图》中诗句之真与透，明与达“嶙峋瘦骨一身轻，万里翱翔羽翼成。昂首遥空飞欲去，凝眸碧海恋难行。长风远至携天籁，断岸孤悬绝市声。莫问游将何处去，但求自在不论程。”将鹤之情态刻画得婉转动人，欲飞去又难舍的样子惹人爱怜，此鹤不是孤高之鹤，是个很有人情味的多情鹤，不与人争高下，只求自在自得，句句言鹤，字字说人。“莫问游将何处去，但求自在不论程。”实是对自我价值明达的定位，若能得自在，何须论得失。如此人心怎不让人爱之慕之更敬之。
从诗中常常体悟到仰斋的诚实，每一个句子都是在心上反复的惦量过情感与意蕴，力求能表达内心最诚挚的诉求，不失于偏颇或追求矫饰。犹喜仰斋之绝句，清新朴实完全来自当下可见可闻的生活场景，“夜来风雨涨春寒，拥被酣眠日四竿。错怪雏莺胡打搅，是曾孙女没遮拦。”《春眠》一首中将春日浓睡，小曾孙女扰梦之情形写得有滋有味，动静有序，错怪二字见出对曾孙女的融融喜欢，一幅祖孙和乐图景，令人顿生欢喜羡慕之情。“摘菜挑篮赶市场，颤巍巍地步踉跄。一家丁壮打工去，咬紧牙根剩老娘。”《卖菜老妇》此首口语化的语言写市井风情，开场便如放电影似的出来一位步履踉跄的老妇，引得人生发出一番想象，此是何许样人家的人，为何身子骨这般情状了还要出来卖菜，往下看去原来是这么回事，“一家丁壮打工去”当今世道普遍的缘由，自然是剩下“咬紧牙根剩老娘”的不堪景象。此首前两句的语言描写极有感发力，将老妇形神写得如见其人，如风中残烛般摇曳着令人心生无限忧虑。“清风一扣席门开，不请依然得得来。来了别无些子事，为吾千里送诗材。”《清风》一首却也是随手拈来，即是满满的趣味。清风不请得得而来的样子实是动人心弦，让人爱之唯恐不及，语言真是有摄人心魂的无穷魅力，只要经营得当，便有无限生机引人入胜。
仰斋之词吟读起来恰也是这般的婉丽有致，别有一种俏丽秀美的模样。把玩间心上不断滋生出丝丝的爱意，“余寒未已，新晴忽至，轮替鹊呼鸠唤。风风雨雨恁无情，也须剩、春光一半。  夭桃憨笑，海棠痴睡，莺燕争穿柳线，白头老子肯空过？便忙把、诗囊撷满。”《鹊桥仙·春分》此曲上片写春天特有的时雨时晴天气，但无有半点愁情，在新晴忽至时，喜气油然而生，快乐情绪都渲泄在“轮替鹊呼鸠唤”此起彼伏的欢鸣中，整首词旋律紧凑，节奏轻快，从上片的未已、忽至、轮替到下片的争穿、忙把这一连串动作环环相扣，万物与诗人都在紧锣密鼓的演绎着爱春怜春惜春之意。诗中一派“游遍芳丛，始共春风容易别”的惬意与盛情。即使有“风风雨雨恁无情”的怨叹却也归结到“也须剩、春光一半。”的宽慰与开解。下片更是用一反问直说已意“白头老子肯空过？”结句“便忙把、诗囊撷满。”到此处诗人的那份爱意已显露无遗。品味此词，春天雨后晴光，桃红柳绿，莺声燕影，一下子涌入视线，更有欣欣然神游其间的诗人憨态令人心生喜爱。
“短楫轻摇离柳岸，听著吴歌，进了荷风院。细水潺潺流宛转，层峦屡变庐山面。  金屋千间光灿烂，挟宠藏娇，多少恩和怨。琴瑟谐和深眷恋，如何也似游群散。”《蝶恋花·游苏州藕园》此曲上片纯然是散文中的移步换景手法，描绘诗人乘舟游苏州藕园所见到的景色。读者随着诗人的笔意，乘上小舟，摇离柳岸，听着吴歌，风拂拂而来，进了荷风园，听着水弦轻唱，看着层峦在眼前变幻着各种身形。完全回复到了当时的场景，感同身受。有时觉得用最简单的描写方法却能得到最真实的体验与认同感。下片“金屋千间光灿烂，挟宠藏娇，多少恩和怨。”由游园想到园林曾经的主人，想到曾经上演过的恩爱情仇，世事之难料，生离死别之无奈，一时间都来在心头。结句归于“琴瑟谐和深眷恋，如何也似游群散。”的深思慨叹。词虽结于对人生无常的慨叹，却非愁情也，只是借“如何也似游群散”从眼前游鲤聚而又散之实景生发人生无常之虚景，触发人们更深的思考人生的欲望，继而对无常生发敬畏心，重新整理自己的人生，能更清醒的看待人与事。
仰斋将自己明达淡定的处事态度溶入诗意词情，不刻意说理却理在情中，理在景中，在欣赏诗词中美好意象的同时，不经意间获得了清醒的思考能力。
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注：“世尽趋新枝，君犹尚古风”出于仰斋诗
